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Progetto Assemblee
la costruzione e l’organizzazione delle assemblee di istituto 
Obiettivi:

Rivitalizzazione delle assemblee di istituto e di classe per la promozione della cittadinanza attiva e per il recupero del necessario spirito di partecipazione alla vita scolastica essenziale per la qualità dello studio e per il senso di democraticità.
Prima giornata:
· Formazione rappresentanti di istituto per la gestione dei comitati studenteschi (tecniche di gestione d’aula, public speaking, gestione delle obiezioni);
· Formazione rappresentanti di classe per la gestione delle seguenti assemblee di classe
· Gruppi di lavoro sull’organizzazione delle assemblee di classe
Seconda giornata 
· Supervisione delle assemblee di classe organizzate (e coinvolgimento degli studenti non eletti)
· Gruppi di lavoro per l’organizzazione dell’assemblea.

Terza giornata “L’assemblea di istituto”
· Assemblea di istituto, supervisione e partecipazione
· Partenza dei gruppi di lavoro e di incontro definiti nell’assemblea.
NB: il tema previsto dall’assemblea verrà concordato anche con i ragazzi, inizialmente si può proporre il tema dell’innamoramento e delle differenze di genere, che risulta sempre molto gradito ai giovani.
Metodologie utilizzate: lezione frontale interattiva (con supporti informatici), gruppi di incontro e di discussione, gruppo di lavoro
Pari opportunità e differenze di genere – Argomenti e temi della formazione
I^ giornata (mattino)
· le tecniche di gestione dei gruppi: cornice, dinamica, modulazione della voce, modulazione degli stili comunicativi (narrativo, ordinativo e dinamico)

· i terroristi nei gruppi, come difendere il gruppo da: oppressori, intimidatori, squalificatori, seduttori, demotivatori, istigatori, manipolatori

· gruppo di incontro (assemblea), di formazione – discussione (le plenarie e le assemblee) e di lavoro ( i gruppi organizzativi – al pomeriggio)

· presentarsi di fronte ad un gruppo (esercitazioni in plenaria)

I^ giornata (pomeriggio)

· suddivisone dei gruppi di ricerca per i temi delle assemblee e scelta degli argomenti

· impostazione delle ricerche

II^ giornata (mattino)

· supervisione assemblee di classe in cui i rappresentanti dovranno coinvolgere le classi al tema dell’assemblea di istituto ed invitare chi volesse a dare partecipazione attiva preparandosi un breve intervento di circa 15- minuti, sulla base di una riflessione, un’opinione o di una ricerca sull’argomento.
II^ giornata (mattino)

Al pomeriggio con i rappresentanti di classe si porrà in essere l’assemblea di istituto, organizzando la scansione degli interventi e la pertinenza tematica e tutto quanto necessario.

Al pomeriggio dell’assemblea verranno lanciati con la supervisione degli operatori di PREPOS i gruppi di discussione ed i circoli di studio che saranno emersi dalle riflessioni svolte al mattino in assemblea, da essi scaturirà mediante il medesimo modello organizzativo, l’assemblea del mese successivo che sarà prosecuzione e sviluppo dei temi aperti.






