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Progetto: Laboratori di formazione per docenti di sostegno
Destinatari: 

Docenti di sostegno 
Obiettivi: 
· Migliorare la qualità relazionale nel gruppo degli insegnanti di sostegno

· Leggere il disagio nella sua componente educativa e riorientare gli educatori alla comprensione degli spazi di educabilità presenti nei diversi soggetti

Contenuti:

Presentazione dell’esperienza professionale dei docenti e individuazione delle aree comuni di vissuto. Analisi dei casi di handicap, interpretazione delle diverse forme di personalità e delle modalità comunicative e comportamentali. La modulazione della comunicazione educativa in classe. Alla base del successo formativo è collocata la motivazione e la motivazione poggia le sue fondamenta sulla risoluzione delle problematiche di superficialità, apatia, mancanza di autostima, vuoto affettivo, ansia, aggressività o solitudine a cui le precedenti modulazioni comunicative danno, rispettivamente, risposta. Analisi delle potenzialità e delle risorse per individuare i percorsi per lo sviluppo dell’autonomia e dell’indipendenza.
Metodologia degli interventi: 
I laboratori si svolgeranno in incontri pomeridiani che avverranno nella modulazione del gruppo di formazione, di incontro e di lavoro, a seconda della necessità emergente di volta in volta.  
· Laboratori narrativi per raccogliere le storie e i vissuti degli insegnanti

· Laboratori simbolici per la comprensione delle forme di personalità e dei modelli comunicativi.
· Laboratori dinamici con per apprendere il tono delle diverse modalità comunicative e per attivare il miglioramento delle aree di sviluppo negli allievi portatori di handicap.
Tempi e costi:

6 incontri di 4 ore ciascuno per un totale di 24 ore di formazione, in date ed orari da definirsi. 
Riconoscimenti:

La partecipazione al progetto verrà riconosciuta come credito formativo per eventuali iscrizioni alla Libera Università del Counseling.

